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（人教版）物理八年级（上）

质量和密度测试题
一、填空题（每空1分，共18分）：

1．物体所含物质的多少，叫做物体的_______。在国际单位制中，它的主单位是_______。（1）冰块熔化成水。（2）泥团捏成泥人。（3）宇宙飞船飞向月球。以上三个事例中的各种物体，不论它们的状态、形状、位置怎样变化，它们各自所含的物质的多少是_______。

2．请在下面的数字后面填上适当的单位：

一本书的质量约0.2 _______；一个鸡蛋的质量约60_______；一名小学生的质量约30_______；一瓶酒的质量约400_______。

3．使用天平时，若用生锈的砝码来称量物体质量，其测量值将_______（填“偏大”、“偏小”或“不变”）。

4．水的密度是_______kg/m3，它表示的含义是___________________合_______g/cm3。如果一杯水倒掉一半，则剩下的水的密度是_______kg/m3。

5．有一粗细均匀的金属棒，体积是80cm3，质量是216g，它的密度是_______kg/m3。若从全长的三分之一处截成两段，这两段的密度之比是_______。

6．质量相等的不同物质组成的三个实心物体，其体积之比为1׃2׃3，则其密度之比为_________。

7．一台拖拉机耕一亩地需要消耗柴油0.85kg ，该拖拉机油箱的容积是200L，柴油的密度是0.85×103kg/m3，油箱装满油后，最多可耕地的亩数为_____亩。

8．现有10kg的水银，如果用容积为0.2L的瓶子装时，需用_______个瓶子。
9．一辆轿车外壳用钢板制作，需要钢200kg，若保持厚度为变，改用密度为钢的1/10的工程塑料制作，可使轿车质量减少_______kg，为了保证外壳强度不变，塑料件的厚度应为钢板的2倍，仍可使轿车的质量减少_______kg。

二、选择题（每小题3分，共48分）：
1．质量为1.5×105毫克的物体可能是（     ）

A．一头牛   B．一只老母鸡  C．一本书   D．一头大象

2．一只体育上用了多年的实心铅球，下列物理量中没有发生变化的是（    ）

A．质量   B．体积    C．密度    D．质量和密度

3．1米3的水完全结成冰后，（ρ冰=0.9×103千克/米3）则（     ）

A．质量变小，密度也变小    B．质量不变，密度也不变

C．质量变小，密度不变      D．质量不变，密度变小

4．关于密度公式ρ=
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 的说法中正确的是（   ）

A．物质的密度跟它的质量成正比    B．物质的密度跟它的体积成反比

C．物质的密度跟它的质量成正比跟它的体积成反比    

D．对于同一种物质，密度跟它的质量、体积无关

5．一个只能装600g水的瓶子，若用它来装酒精，则瓶内酒精的质量是（   ）

A．小于600g     B．大于600g     C．等于600g     D．无法判断

6．质量相等的水、盐水、酒精分别倒入三只规格相同的杯子里，液面最高的是（  ）

A．盛水的杯子             B．盛酒精的杯子   

C．盛盐水的杯子           D．三只杯子内液面一样高

7．在“使用托盘天平称物体质量的实验中，下列哪一项是不必要的（   ）

A．使用天平时，应将天平放在水平工作台面上  

B．调节横梁平衡时，应将游码移至标尺左端的零刻线上

C．称量时，左盘应放置称量的物体，右盘放置砝码

D．判断天平横梁是否平衡时，一定要等指针完全静下来

8．实验定有下列四种量筒，分别标有量程和分度值，要一次较准确地量出100克密度为 0.8×103千克/米3的酒精，应选用的量筒是（    ）

A．500mL、10mL   B．100mL、2mL    C．250mL、5mL   D．50mL、2Ml

9．三个同样大小，质量相等的空心球，它们分别由铝、铁、铜制成，若在空心部分注满水后，总质量最大的是（ρ铝＜ρ铁＜ρ铜）（    ）

A．铜球      B．铁球      C．铝球      D．无法判断

10．有四个同种物质制成的正方体，下面分别给出它们的边长和质量，其中空心是（    ）

A．边长为a，质量为10g          B．边长为2a，质量为70g   

C．边长为3a，质量为270g       D．边长为4a，质量为640g

11．甲、乙两个实心正方体，它们的边长之比为1׃2，质量之比为1׃2，则它们的密度之比为（   ）

A．2׃1        B．1׃2        C．1׃4        D．4׃1

12．用两种不同材料分别制成的体积相同的实心小球甲和乙，在天平的左盘中放2个甲球，在右盘中放3个乙球，天平正好平衡，则（    ）

A．甲球密度等于乙球密度             B．甲球密度等于乙球密度的3/2倍

C．甲球质量等于乙球质量的2/3倍      D．乙球密度等于甲球密度的3/2倍

13．某同学调节好天平后，天平的游码标尺最大刻度是1g，但他把被测物体放在天平的右盘，而将砝码放在天平的左盘，砝码总质量为182g，游码读数为0.6g，那么被测物的实际质量为（    ）

A．182.0g      B．181.4g      C．183.2g      D．183.8g

14．由两种密度之比为ρA׃ρB=3׃2的材料制成的小球A和B，其质量之比为mA׃mB=4׃3，其外观体积比为VA׃VB=3׃2，则下列有关小球的说法错误的是（    ）

A．A、B两小球可能都是空心          B．A、B两小球中，A球肯定是空心的

C．A、B两个小球中，B球肯定是空心的

D．A、B两个小球中不可能都是实心的

15．由质量为m，密度为ρ1的金属甲和质量为2m，密度为ρ2的金属乙做成质量为3m的合金球，则合金球的密度为（    ）
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16．“神舟三号”飞船载有模拟宇航员系统，进行拟人载荷试验，其中的形体假人具有质量、形状与真人基本一致的特点，你以为下列数据中最接近形体假人的质量的是（    ）

A．10kg        B．50kg       C．120kg        D．150kg
三、实验题（每空2分，共16分）：

1．小明同学用天平测物体的质量时，先将天平放置在水平桌面上，然后再进行如下调节：

（1）①________________________________________________________；

②________________________________________________________；

（2）在进行第②步调节时，发现指针在分度盘的左侧，此时应将天平右侧的平衡螺母向_______调（填“左”或“右”）。

2．完成实验报告。

目的：测定矿石的密度。

器材：一小块矿石、天平和砝码、盛满水的溢水杯、细线。

原理：______________（用公式表示）。

步骤：

A．将天平放在水平桌面上，调节天平平衡

B．用天平称出待测矿石的质量m石
C．用天平称出矿石、溢水杯和剩余水的总质量M

D．把矿石用细线系好，轻轻地放入盛满水的溢水杯中，溢出部分水

E．用天平称出盛满水的溢水杯和水的总质量m

上述操作步骤的正确顺序是______________（只填操作步骤的序号）。由以上测量结果得出：（1）矿石排开水的质量m排=m石＋m－M；（2）矿石的体积V石=
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；（3）矿石的密度ρ石=______________（用公式表示）。

3．用天平、量筒、水、细铁丝来测不规则蜡块的密度。采用如下步骤：

a．将天平放在水平桌面上，并调平；

b．测量蜡块的质量m蜡；

c．往量筒中注入适量的水，并记下体积V1；

d．_________________________________________________；

e．根据数据算蜡块密度。

（1）补充缺少的步骤。

（2）ρ蜡=________________。

四、计算题（每小题6分，共18分）：

1．一容积为3×104m3的瓶内盛有0.2kg的水，一只口渴的乌鸦每次将一块质量为0.01kg的小石子投入瓶中，当乌鸦投了25块相同的小石子后，水面升到瓶口，求：

（1）瓶内石块的总体积。

（2）石块的密度。

2．一个铜铸件，它铸造时所用的实心木模的质量是12kg，木模的密度是0.6×103kg/m3，称出这个铸件的质量是175kg，根据这些数据判断一下这个铜铸件有没有气孔？

3．体积为30cm3，质量是178g的空心铜球，如果在其中空部分铸满铝，问铝的质量为多少？（ρ铝=2.7×103kg/m3；ρ铜=8.9×103kg/m3）

附：参考答案

一、填空题：

1．质量，千克，不变的。       2．千克，克，千克，克。    3．偏小。        4．1.0×103，1立方米的水的质量是1.0×103千克，1.0×103。     5．2.7×103，1׃1。   6．6׃3׃2。   7．200亩。    8．4。    9．180，160。

二、选择题：

1．C    2．C    3．D    4．D    5．A    6．B    7．D    8．C    9．A    10．B    11．D    12．B    13．B    14．C    15．C    16．B

三、实验题：

1．（1）①把游码放在标尺左端的零刻线上。

②调节横梁右端的螺母，使指针指在分度盘中央，天平横梁平衡。

（2）右。

2．ρ=
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3．用细铁丝将蜡块全部压入水中，读出此时水面所对刻度V，ρ蜡=
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四、计算题：

1．（1）10-4m3，（２）2.5×103kg/m3。

2．有气孔。

3．27克。
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